

昨天下午,2012年全国体操锦标赛男子个人全能决赛在上海举行,江苏名将吕博和肖钦都表现低迷,分列24名选手的第14位和第17位。由于这次比赛是奥运选拔赛,对于27岁的吕博和肖钦来说,这个成绩无疑是一个不小的打击。

在接受采访时,尽管中国体操队总教练黄玉斌说,参加伦敦奥运会的队员将根据多次成绩综合评定,但他也表示,奥运阵容会以去年的东京世锦赛队伍为班底。看来状态一般,而且缺席世锦赛的吕博和肖钦参加伦敦奥运会的前景不容乐观。

值得一提的是,展望使用533新赛制(5个人参赛,每项3个人上场并计3个人成绩)的伦敦奥运会,黄玉斌认为中国男团卫冕的难度比去年世锦赛时还要大,“新赛制少一个人参赛,运筹起来非常困难”。

全国体操锦标赛,吕博和肖钦发挥欠佳 江苏两名名将去伦敦?悬!

全能第14 吕博:创纪录的糟糕成绩



伤病影响了吕博的发挥

昨天的男子个人全能决赛中,吕博拿到86.250分,仅获得第14名。赛后他无奈地说:“这应该是创纪录的糟糕成绩了。”27岁的吕博坦言,因为手腕有伤,他无法发挥最佳水平。

“打封闭坚持比赛”

2010年的鹿特丹,首次参加世锦赛的吕博在男团决赛中一人参加了五个项目的比赛,是中国体操队夺得男团冠军的头

号功臣。夺冠后,吕博说了这样一句话,“我练了这么多年体操,从来没想过能拿世界冠军,我常说体操队命苦的人中肯定有我一个,我练得最苦,能力是最差的。不过现在,我觉得这一切都是值得的。”

为了这个世界冠军,吕博确实付出了不小的代价,在团体决赛中吕博伤了左手腕,个人全能第一项又伤了右手腕,最终是打封闭在坚持比赛。回到北京后,吕博去医院做了详细的检查,当时医生说骨折和软组织挫伤。现在一年多时间过去了,吕博的手腕伤势一直没有痊愈。

不可否认的是,伤病使得以稳定打天下的吕博动作质量下降。昨天的比赛,吕博每个单项都没有特别的亮点。和现代快报记者一起坐在看台上的江苏体操队领队黄旭也神情严肃。最终,郭伟阳夺得冠军,吕博仅获得第14名。“他的发挥还算正常吧,毕竟还有伤。”黄旭说。

由于吕博很快就离开了赛场,现代快报记者只能通过电话采访他。“这个成绩应该创造历史了。”还没等记者开口,吕博就自嘲起来。是不是受到伤病的影响?吕博也很无奈,“左手腕疼完,右手腕疼,而且是不定期的,

突然就疼了。”吕博告诉记者,赛前他的左手腕又打了封闭,“实在疼得忍不住了,我就去找队医,每过一个多月就要打一次封闭。”至于这场比赛与巅峰时期相比水平发挥了几成?吕博坦言,“也就六七成。因为害怕伤势恶化,又降了难度,分数自然好不到哪里去。”

“还有机会去伦敦”

尽管这次全锦赛上发挥不佳,吕博并没有放弃参加伦敦奥运会的希望。全锦赛之后,队内还有两次测试赛,对志在圆自己奥运梦想的吕博来说,这是他最后的机会。“只要名单没有最终公布,都有机会。我只是想好好养伤,刻苦训练,争取能尽快恢复到最佳状态。”吕博说。

2010年世锦赛结束后,吕博在接受现代快报记者采访时首次公开了他与女友的恋情。如今,他与来自沈阳的女友已经恋爱两年多。吕博告诉记者,他的女友大学还没有毕业,目前在一家网络媒体实习,平时两人只有在周末才能出去约会。事实上,吕博的女友也很关注这次比赛,昨天下午的全能比赛开始前,吕博的女友在微博上写道,“吕博,加油!”



吕博:不会放弃梦想

声音

黄玉斌: 中国体操 缺少全能高手

在男子个人全能决赛中,辽宁选手郭伟阳鞍马比赛中途落马仍夺冠,中国体操队总教练黄玉斌赛后感叹这折射了中国体操目前缺少全能高手的困境,并透露将在明年全运会上采取措施限制单项运动员,以鼓励地方队培养全能和多项选手。

郭伟阳在进行鞍马项目时不幸中途失手从马上掉下,但他仍以89.800分,高出第二名黄玉国0.75分的成绩获得金牌,北京的滕海滨88.750分列第三。黄玉斌说,虽然这次全能竞争很激烈,“但郭伟阳掉落器械最终仍然夺冠,这在国际大赛上不太可能,暴露出我们全能型选手(不足)的一个典型案例。”

黄玉斌说:“为何杨威下来后,我们全能一直在国际上难争前三?就是上一个奥运周期,也就是雅典奥运会之后,指导方针和路线错误,放弃了全能和团体,从领导层就开始放弃,结果出现了很多单项运动员,多项运动员都少。”

他指出,全能选手少是导致目前中国队团体争冠形势严峻的根本原因,“很多东西不是一两天变化的,是上个周期的问题导致我们现在用人觉得捉襟见肘。因此这次伦敦奥运会,运筹起来远不如北京。”中国体操队在北京奥运会上实现了历史性的9金辉煌,但展望伦敦,形势要比4年前严峻得多。

黄玉斌透露,2013年全运会体操比赛将对单项运动员加以限制,“规定他们必须要参加多少项目,而且这些项目要达到多少分,才能进入单项决赛,这就是要在比赛方针上进行调整,使我们的路不至于走这么偏”。

2008年北京奥运会后,中国体操协会已经开始着手抓全能选手的培养。黄玉斌说:“4年时间还不能有很大突破,一些年轻的选手冒出头来,但是看起来不够成熟。我想这批年轻队员是下一个巴西奥运会周期的希望,到时我们的全能一定会有新的突破,而且人会很多。”据新华社

全能第17 肖钦:体能确实跟不上了



肖钦“落马”

“太累了,真的太累了!”昨天男子个人全能决赛结束后,“小马神”肖钦累得直喘气。的确,作为一名27岁的老将,肖钦参加全能比赛真的很不容易。尽管只拿到85.500分,名列24名选手中的第17位,但肖钦的脸上依然带着笑容。对于伦敦奥运会,肖钦说:“因为我已经是奥运冠军了,现在就是自己跟自己练,自己跟自己比,只要超越自己就行。当然,我复出就是希望有机会去伦敦。”

“最后没有力气了”

“这是10年后,我第一次比六项,体能确实跟不上了。”赛后,肖钦气喘吁吁地说道。正如肖钦所说,体能确实影响了他的发挥,在第五项自由操结束后,肖钦就叉着腰,大口地喘气。最后一项是他最拿手的鞍马,肖钦竟然中途“落马”,引得现场观众一阵叹息声。

“因为鞍马是最后一项,往常比赛我一般比五项。最后实在是没有力气了,现在的体能确实和以前相比有差距。”肖钦说。其实在现场,很多人都能体会到肖钦的付出和不易,到处都是为他加油助威的声音。“是的,听到好多人喊,在为我加油。”肖钦说。

“给自己一个机会”

2009年全运会结束后,肖钦淡出了赛场,进入清华大学经济管理学院本科班进修。不过2010年年

底,肖钦却选择了复出。“首先是我热爱体操、热爱这个集体,其实很多人劝说过我,说我离开体操队后,鞍马项目的优势受到了影响,而我还有能力为这个集体贡献自己的力量,作为一个参加了两届奥运会的老将,如果能参加伦敦奥运会,无论对我本人,还是对这个集体,都是一件好事。”面对记者,肖钦这样解释复出的初衷。

肖钦坦言,体能是自己复出的最大障碍,于是他拼命地训练,昨天接受记者采访时,一位体操队队内人士说:“肖钦比以前轻了10斤,现在体重控制在110斤。”另外,为了适应团体赛的要求,肖钦开始在单杠、双杠等几个项目上提高难度,甚至拾起了多年没练的吊环,这么做就是为了在团体比赛中能贡献更多的力量。昨天接受记者采访时,中国体操队领队叶振南也谈到了肖钦,“他的鞍马还是有优势的,但是吊环和自由操还是要加强。”

现在,肖钦表示要尽全力给自己争取一个机会,一个实现梦想的机会。对于伦敦奥运会,肖钦有梦想,更看得明白,“其实只要自己努力,百分之百努力就行了。”

本组撰稿 特派记者 韩飞周游 (现代快报上海电)
本版摄影 现代快报记者 顾炜

简讯

●距中国乒乓球队公布伦敦奥运会正式参赛名单还有3天时间,国际乒联官网上的奥运名单出现了新的变化,在女单资格的表格中出现了丁宁的名字,并显示5月4日确定这一资格,而老将郭焱的名字消失了,这就意味着丁宁将取代郭焱获得参加伦敦奥运会的单打和团体赛的资格。

对于伦敦奥运会,肖钦有梦想,更看得明白